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Hirdetések
Kiadóhivatal:

Pkitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Uri-uícsa 276- sz., 
Lóvá az előfizetések és a lap 
rzétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendök.

r a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.
Sv

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. Megjelenik mindennap, 
vásár- es ünnepnapok 

kivételével.

faluban két vagy három torontáli 
udvart kell házuépévei együtt 
berendezni s gazdag népszokásainkból 
legjellemzőbbeket bemutatni.

Torontálmegye kisebb gazdái állatte­
nyésztői és háziipara csak anyagi támoga­
tás mellett képesek a kiállításon meg­
jelenni.

Közoktatásügyi és egészségügyi intéz­
ményeink szintén csak anyagi támogatás 
mellett vehetnek részt a kiállításon.

Az ünnepségek során a megyék díszes 
képviseitetése felvonulások, bandériumok 
stb. alakjában több Ízben fog előfordulni, 
ezekben Torontálmegyének is részt kell 
vennie

Kiállítási csoportok : történelmi, köz- 
mivelődési. oktatásügyi, egészségügyi, gyer­
meknevelési, kereskedelmi, hitelügyi, mező- 
gazdasági s rokoncsoport, erdészet-vadá­
szat, vas- és fémipar, közlekedés-hajózás, 
építési ipar, faipar és bútoripar, agyag­
ipar, bőripar, ruházati ipar, sokszorosító 
ipar, aprőáruipar, vegyészeti ipar, élelmi 
czikkek mint ipartermékek, néprajzi, házi­
ipari s műkedvelő csoportok bizottsága.

Torontálvármegye és a millenium.
Nagy-Becskerek, Julius 5. a

Olvasóink már értesültek Turontál- 
vármegye nagylelkű határozatáról, hogy a 
hazánk ezredéves fenállásának ünnepélyé­
nek méltó megüléréhez 60 ezer forinttal 
járult.

Szükségesnek tartjuk, hogy e megye 
minden lakója tájékozott legyen miként 
kívánják az ünnepély intézői a milleniumi 
kiállítást rendezni, 
vegében közöljük 
következő javaslatát.

A magyar állam ezredéves fenállását 
a nemzet Budapesten, az ország szivében 
fényes ünnepségekkel fogja megülni, mely 
ünnepségek középpontja az országos ki­
állítás lesz.

s ez okból teljes sző 
a millenáris bizottság A néniét trónbeszed. Vilmos császár trón- 

beszéde, melylyel az uj német birodalmi gyűlés 
ülésszakát megnyitotta, különösen hangsúlyozza 
Európa politikai helyzete nem változott, s a biro­
dalomnak a többi államokhoz való viszonyai 
barátságosak. A trónbeszéd szerint a birodalom 
érdeke kívánja, hogy az ujonczállitásra vonatkozó 
törvényjavaslat mihamarébb letárgyaltassék, hogy 
az idei ujonczállitás már az uj alapon 
történhessék. A trónbeszéd igy végződik: 
Tisztelt Urak! Nagy áldozatokkal sikerült a 
német törzseket szerves kapocscsal egyesíteni. A 
nemzet tiszteli azokat, a kik vagyonukat és 
vérüket áldozták e műért és a hazát oly politikai 
és gazdasági felvirágzásra juttatták, a mely büsz­
keséggel és Örömmel tölti el a kortársakat, a 
jövendő nemzedékeknek pedig, ha apáik szellemé­
ben munkálkodnak tovább, a birodalom nagysá­
gának és boldogságának zálogaiul szolgálnak. 
Megőrizni azokat a dicső vívmányokat, a melyek­
kel Isten függetlenségünkért vívott harezunkban 
bennünket megáldott, legszentebb kötelességünk. 
De ennek a kötelességünknek, a melylyel a haza 
irányában tartozunk, csak úgy tehetünk eleget, 
ha elég erősek és védképesek leszünk, hogy 
Európa békéjének megbízható záloga marad­
junk.

Mindezek tetemes költséggel járnak, 
melynek fedezésére az említett 60 
frtnyi alap volna szükséges.

Ezen összeg forrásául szolgálna a 
megyei tisztviselői nyugdíjalapra immár 
megszavazott 2°/0, mi az < miitett nagy bizott­
ságnak elszámolás és visszatérítés kötele­
zettsége mellett volna rendelkezése alá 
bocsátandó. Az említett nagybizottság úgy 
használná lel ezen összeget, hogy úgy az 
ünnepségek, mint a kiállítás részletei sze­
rint arányosan megosztaná ; az ipari cso­
portot pedig úgy segélyezné, hogy a ver­
senyképesnek talált n.unkát az iparostól 
készpénzen megváltana, s azt az iparos 
neve alatt kiállítaná ; ha a tárgy a kiállí­
táson el nem kelne, értékesítés végett vagy 
elárverezné vagy kijátszani (lutri utján) a 
bizottság.

ezer

Torontálmegye szellemi és közgazda- 
sági tényezőinek teljes erejével vegyen 
részt a központon lefolyandó ünnepsége­
ken, a helyi ünnepségek rendezését pedig 
bízza a társadalomra, mely eddig is min­
denkor megtalálta a kellő módot ahoz, 

országos ünneplések közepeit 
hármonikus és rokonszenves alakban adjon 
érzelmeinek kifejezést.

Ahoz, hogy Torontálmegye az orszá­
gos ünnepségeken méltóan s a kiállításon 
összes erőiben, teljesen és szimetrikusan 
legyen képviselve, két dolog szükséges.

1- ső. Hivatott egyénekből egy „Az 
ezredéves ünnepségek torontáli bizottsága“ 
czimen nagy bizottság alakitasa.

2- ik. Ezen bizottság rendelkezés re 
60 ezor forintnyi összeg bocsájtása.

Ezen 60 ezer forintnyi összeg a költ­
ségek fedezésére szolgálna alapul.

Torontálmegye iparossága átlag véve 
technikailag versenyképes, de a 
tárgyak készítésének költségeit s a 
tással járó dijakat saját erejéből fedezni 
nem képes.

Az ezredévei kiállításon tervbe vett

hogy az

Hasson továbbá oda a megye törvény- 
hatósága, hogy a megye nagybirtokosai az 
ezredéves ünnepségek támogatására szánt 
áldozataikkal másutt működő bizottságok­
nak el ne Ígérkezzenek, hanem a torontáli 
bizottság alapját növeljék minden erejökkel.

Megyénk kulturális viszonyait véve 
tekintetbe a nagybizottság következőleg

kiváló
kiálli- A kibékülés. A függetlenségi és 48-as párt 

legközelebb értekezletet tart, hogy a kibékülés 
. . keresztülvitelére kiküldött bizottságba három

volna csoportosítandó: ünnepségek bízott- tagot jelöljön. Kossuth egyenes kívánságára
Justh Gyula, Po 1 ónyi Géza és Helfylgnáczsága;

1 „TOBOMÍL" TÁEZÁJ1 Aztán meg, ami fő ebben a dologban az, 
hogy mindegyikünk igen kitűnő politikus, dip 
lomata, állam- és kormányférfiu; és mindegyik 
legjobban tudja, miként kellene az ország és 
nemzet érdekeit, jóllétét és boldogságát rohamo­
sabban előmozdítani. De hát ez meg vérünkben 
van, mert magyarok vagyunk!

Hanem hát, valljuk be, hogy van nekünk 
még egy nagyobbacska hibácskánk. Az t. i., 
miszerint sok kebelünkben a Hári János, azaz 
hogy a svihák!

Vannak sokan ösmerősei között, akik a 
jámbor János bát is ez utóbbiak közé sorolják ; 
daczára annak hogy ő gyakran és pedig oly erős 
kifejezésekkel esküdözik, hogy minden szava 
szent és igaz, miszerint hallatára végig fut a 
hideg borzongás az ember hátán. Erre azonban 
ellenségei, vállvonogatva azt szokták megjegyezni, 
hugy: ’iszen a Hári János koma is megesküdött, 
hogy elfogta Nagy Napóleont.

En részemről hiszek János bának és büszke 
vagyok ,arra, hogy barátjának nevez. De hogy 
is ne? Ő a Haza ama nagy napjaiban egyik fő 
főszerepvivő volt 
örökös szégyenére szolgál ennek a görbe ország­
nak, hogy tetteit mindekkoráig nem örökítette 

érezbe vésve.
Hálátlan ország! A nemes lelkű János bá' 

megbocsát neked!
Én pedig — hogy megóvjam a magyar 

nemzetet egy világra szoió halatlanság elköve­
tésétől — életczélomul tűztem ki, János bát 
lépten nyomon követni, s tetteit tőle magától 
elbeszélni hallva, leírni.

Ne dicsérjetek önfeláldozónak óh emberek! 
Nemes czél az, melyre életemet áldozom; a 
fáradság pedig - a ezéj nagyszerűségéhez
mérten _ oly csekély. En gyorsírni tudok.
Minthogy pedig János bá’ folytonosan és kizáró­
lag csak önmagáról beszél; hát nekem sincsen 
egyéb teendőm, mint szakadatlanul Írni; és nem

kell sem gondolkoznom, sem pedig lesnem, mig 
szerény ajkai tulajdonosukról is móltóztatnak 
valamit rebegni.

így hát én nemzetem, magyar népem, 
nyugton elvárhatod, mig János bá’ mindent el­
mondott, a mi ö róla tudni való; s akkor szó- 
szerint megtudod tőlem mindazt; hogy tetteit 
érezbe vésetve, halhatatlanaid sorába iktadhassad 
öt. Addig pedig — hogy kétségeid ne legyenek 
János bá’ érdemeit illetőleg — halld felőle a 
következőket.

Mikor János bá" az ötvenes évek közepén 
visszanyerte szabadságát, melyet (szerinte) azért 
vesztett el, mert nemzetéét akarta kivívni, egy 
grófi barátja házához ment. Élhetett volna itt 
gondtalanul, kényelemben; de nem akarta senki­
nek kegyelmét sem elfogadni s ezért gazdatiszti 
teendőket végzett.

Csendesen, visszavonulva élt; de figyelem­
mel kisérte az európai eseményeket; várta, 
mikor jön el ismét az ideje. (Mert tudni való, 
hogy egy szavába került volna és legalább vagy 
bárom megye ismét fegyverben áll!)

Hosszú évek során hiába várt; nem jött 
el az alkalom a Haza sorsán javítani. János bá’ 
azonban nem vesztette el türelmét. Megjósolta 
neki még siheder korában egy vén czigány- 
asszony, hogy királyt fog adni nemzetének, a 
mi által nagygyá teszi azt. S ö tudta, hogy ez 

is lesz!
Az 1861. évet irták már.
János bá’ grófi barátja állandóan Bócsben 

lakott. Palotájában János bának is rendeztetett 
be egy gyönyörű lakosztályt; de bármennyire 
kérte, csalogatta is őt, nem vitte rá a lelke, 
hogy felmenjen a német fővárosba.

Egy napon azonban, a mint János bá éppen 
a disznókat úsztatta, hát csak beszáguld az 
udvarra egy lovas staféta. Lováról csak úgy 
szakadt a tajték; ö maga pedig majd, hogy meg 
nem fulladt, melle annyira zihált.

János M\
— A „Torontál“ eredeti tárczája. —

Saját népe között senki sem lehet apostol. 
Magyarán mondva: messziről jött ember sokat 
hazudhat.

Már pedig János bá’ messziről jött ember. 
Csaknem a mesék országából jött: az 1848— 49-i 
nagy események mezejéről.

Hősies, dicső, nagylelkű nemzet vagyunk 
mi Be is bizonyítjuk ezt lépten nyomon. Leg­
kivált manapság, midőn hősiességünk nem ritkán 
annyira megy, hogy az ország, nem az egész 
világ előtt hazaárulóknak merjük egymást ne 
vezni. Erre dicsőén egymásra puffogtatunk egy 
pár komjáthi pisztolylyal; utánna pedig megkar- 
czoljuk egymást holmi vékonyka kötőtűkkel, 
melyek a vérkeresztségb en a „kard“ büszke 
nevét nyerik. Végezetül nagylelkűen megbocsá­
tunk egymásnak és kölcsönösen megpusziljuk 
egymás ábrázatát.

De ezeken kívül is van még számtalan 
nagy és szép és nemes és jó tulajdonságunk, 
melyekre mint illik és rendén is van — ször­
nyen büszkék vagyunk.

Igaz, vannak ezek mellett apró hibáink is; 
s ezeket annak rendje és módja szerint be is 
látjuk. A nagyokat nem látjuk be, még pedig 
azon egyszerű oknál fogva nem, mert 
csenek!

„mi részünkön“. Éppen ezért,

meg

így

nin-

Volt ugyan régen egy nagyobbacska bi- 
bácskánk — a pártoskodás. Na igen, de az akkor 
volt; s erről már leszoktunk. Le bizony. Mert 
hát amit,manapság cselekszünk az nem párt­
viszály. Oh nem; ez a Haza javát leghatalma­
sabban előmozdító tényező.

Mai számunkhoz a hivatalos melléklet 129 szama van csatolva.
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1893. július 5.Torontál.2
1866 bán nagykikindai kerület kormányzatával 
megbízott kir. biztosként működött. Az alkotmá­
nyos minisztérium szervezésekor, mint titkár lépett 
be a belügyminisztériumba. 1869 ben tiszteletbeli, 
1870-ben valóságos osztálytanácsos lett 1884-ben 
vonult nyugalomba s ugyanakkor a verseczi 
kerület országgyül. képviselőjévé megválasztatott 
a szabadelvüpárti programmal. Az 1887 iki 
választások alkalmával a fehértemplomi kerület­
ben nyert mandátumot, tagja volt a közigazgatási 
bizottságnak. 0 felsége a Ferencz József’rend 
lovagkeresztjével tüntette ki. A szerb n jmzetisévfl 
képviselői csoport egyik vezérférfia volt, ki pár 
év előtt Nikolics Fedor báróval hazafias szellemű 
szerb lapot indított meg a fővávosban.

— Szenzácziós letartóztatás. A nkikindai 
„Fischer Simon és fiaiu nagy szabóczég tagjait 
csalárd bukás miatt a törvényszék letartóztatta. 
A passiva mintegy kilenczvenezer frt. 
A czégnél mintegy húszezer forint értékű árut 
találtak elrejtve, s a czéget ezenkívül 
beli, hogy a leszámított tárczaváltókat nem adta 
ki a csődtömegnek, hanem saját czéljaira for­
dította.

— Megtámadott Igazgatóság. König 
Salamon nagyszentmiklósi laptulajdonos a gazda­
köri kerületi takarékpénztár közgyűlésén meg­
támadta a kör igazgatóságát és beszéde során 
azt becsületsértő és rágalmazó kifejezésekkel 
illette. Az igazgatóság bepanaszolta Kőniget a 
nagyszentmiklósi járásbíróságnál, a az vétkesnek 
is találta őt és ötven forint pénzbüntetésre sújtotta.

elfoglalja rendörkapitányi állását Nagykanizsán. , , Babonás sirbontók. L up r e 8 t faluban
A társas vacsorát tánca fogja követni “ °!áh “P. ™egrend,to módon adta jelet annak,

c , , , , \ . hogy a babona a nép legalsóbb rétégéiből még- Szerb mulatság. A .«erb ifjúság folyó moat 8em halt ki. A mnlt évben balt m ott «
ho B-án (holnap) a Korona szálló helyisege,ben 0Ur Katalin ne„tt assz0Dy aki boazorka„', 
tánczmulatságot rendez, melynek tiszta jövedelme hirében á|lott. Hiszékeny vén asszonyok 
a szerb nőegylet javára fordittat.k. rebesgették, hogy Olár Katalin lelke minden

— Papilövendókek vizsgája. Temesváron éjfélkor visszajár a sírból 
tegnap volt a p tpnövendékek diakonátus szente­
lése és csütörtökön végül áidozárokká szenteli 
fel Dessewffy Sándor püspök 
10 papnövendéket: Bartl Ferencz, Brunner 
Jakab, Ferch Mátyás, Kari József, Kasza Lajos,
Krisztofcsák Ferencz, Schipper János, Schimmer 
Rezső, Szolinger Antal és Valaszkievics Rezső.
Jövő héten már a diszpozicziókat eszközli a 
püspök.

nagyszámú— Hymen. Tegnap d lutan 
közönség jelenlétében vezette oltárhoz Gockler 
Lajos, a nagybecskereki község^ iskola tantestü-

fiatai hölgyét, Pfneiszl Klára kisasszonyt. 
Tartós boldogságot kívánunk e szép frigynek.

— Mii vészestély. A Zilahy-Singhofer féle 
müvészestély tegnap folyt le
méhen kevés számú, de előkelő választékos kö­
zönség jelenlétében. Az estély két részből állott 
s egész végig élénk érdeklődésben tartotta a 
hallgató közönséget, amely Zilahynak kiváltképen 
komikus pieceit fogadta tetszéssel. Gabányi fel­
lépte annak rekedtsege miatt elmaradt, miért is 
felolvasását Ziíahy tartotta meg. Z. Singhofei 
Vilma asszony nem nagy terjedelmű, de elég 
kellemes hangjával énekelt dalaiért szintén sok

reggel elutazott,

lesznek kiküldve, igy tehát Eötvös Károly es 
Polónyi Géza ismét együtt fog értekezni, csak 
az a kérdés, hogy a nagy békés szándék mellett 
és meddig.

A román értekezletet eltiltották. A
„Tribuna4 legutóbbi száma a következőket közli: 
A nagyszebeni polgármester értesítette tegnap 
a román nemzeti párt bizottságát, hogy a julius 
9-ikére Nagyszebenbe összehívott 

értekezletet nem szabad 
A tilalom okául azt mondják,

kaszinó nagy ter-

román 
megtartani, 
hogy az értekezlet ki akaria mondani, hogy egyet­
ért a memorandummal és helyesli a végrehajtó­
bizottság eljárását és továbbá, hogy a Romániá­
ból a konferencziára bejelentett vendégek a

ellen izgatni akartak.magyar állam

HÍREK. tapsot kapott. A müvészpár ma 
hogy Szatmárott folytassa művész körútját.

— Eljegyzés. Wolf Jakab dr., a nagyki­
kindai ügyvédi kör tagja, eljegyezte Reiner 
Gizella kisasszonyt, özv. Reiner Eleonóra m. 
páiéi földbirtokosné leányát.

— Estély. Holnap este 8 órakor a regatta 
ház helyiségeiben társas vacsora lesz, a melyen 

gyleti tagok és meghívottak vesznek részt. 
Az estély a szegedi versenyen oly szép sikerrel 
részt vett hölgy-négyes tiszteletére rendeztetik 
s egyben Vécsey Zsigmond tagtárs búcsúzta­
tására is szolgál, a ki már a közelebbi napokban

az is ter-
— Személyi liir. Bánffy Dezső báró, 

a képviselőháa elnöke ma este visszautazik Bu­
dapestre.

— Közgyűlés. Torontálmegye törvényható 
sági bizottságának rendkívüli közgyűlését tegnap 
rekesztették be. A jegyzőkönyv hitelesítő köz­
gyűlés folyó hó 4-én tartatott meg.

/
— Adókivetö-bizottság. A Nagybecskere- 

ken működött adókivetö bizottság f. hó 3 án 
fejezte be tevékenységét, még pedig — s ebben 
a kellemes helyzetben talán kevés helyütt van 
a közvélemény, hogy ezt konstatálhassa — az 
adófizető polgárok túlnyomó többségének legna­
gyobb megelégedésére. Az adókivető bizottság 
14 napon át elintézett 951 tétéit, ebből felebbe 
zett 12. kinek adója eddig nem emeltetett, 12 
kinek adója leszállittatott és 10 olyan (a kincs­
tárral együtt), kinek felemelték az adóját. Leg­
nagyobb részben az adók megállapitasa alig ter­
jed a múlt évinél magasabb Összegre, mit igazol 
az a körülmény is, hogy a múlt évben a kere­
seti és általános jövedelmi pótadó 57061 irtot 
tett ki, mig az 1893. évben csak 52464 írtban 
állapíttatott meg Kellemes kötelességet teljesítünk, 
midőn a közönség nevében úgy az adókivető­
bizottság tagjainak, mint a kincstár képviselőjé­
nek, Major Lajos pénzügyi titkárnak, ép oiy 
igazságos mint méltányos eljárásukért őszinte 
elismerésünket fejezzük ki.

— Érdekes döntés. A temesvári városi

az e

azt

nagy veszedelmet 
hoz rájuk. A napokban Negru Simon gazdának 
elhullott egy ökre s az oláhok azonnal öszsze- 
üittik és megállapították, hogy az ökör azért hullt 
el, mert Olár Katalin boszorkányozta meg. A 
nép nagyon megijed s hogy a boszorkány hatal­
mát megsemmisítsék, kivitték a temetőbe egy 
csikót, melyet azután keresztül akartak ugratni 
az Olár Katalin sirján. A csikó azonban 
akart átugrani a siron, mire más babonához 
folyamodtak, hogy a marhavésztől megóvják a 
községet. Felásták a sirt, kivették belőle 
a már feloszlásnak indult holttestet

következő

nem

— Sztojacskovics Sándor a fehértemp­
lomi választókerület *voit országgyűlési képvise 
lője tegnap reggel Budapesten meghalt. A kiváló 
férfin e;hunyta bizonyára osztatlan, mély részvé­
tet fog kelteni az egész délvidéken. Sztojacsko­
vics Sándor 18 3 bán Zomborban született. A 
jogi és bölcsészeti tanulmányok befejezése után 

évben kimondta, hogy a pb bános választásoknál 1847 ben rövid ideig mint tanár működött a 
csakis a katholikus bizottsági tagok vehetnek! karlóczai lyczeumban s miután a fennállott cs.

‘és kir. 9. kerületi badparancsnokságnál működött, 
1850 ben a temesvári volt cs. és kir. helytartó 
sághoz fogalmazóvá neveztetett ki. 1854 ben cs. 
és kir. megyebiztossá neveztetvén ki. ezen minő 
ségben szerepeit egy ideig mint földtehermente 
sitési biztos, később mint törvényszéki ülnök s 
végre mint ideiglenes polgármester Ver*eczen. 
1860 bán a temesvári cs. és kir. helytartóságnál 
titkár lett, két év múlva a ra. kir helytartóság-j 
hoz ugyanazon minőségben kineveztetett, mig •

törvényhatóság nem katholikus tagjai kimondták 
azt, hogy önkéntesen lemondanak azon jogukról, 
hogy a róm. kath. plébánosok választásában részt 
vehessenek. Temesvár ennek folytán már a műit

s tüzes vadvillával szivén szúrták, az­
után nyugodtan tértek haza. A csendőrség megin­
dította ellenük a vizsgálatot.

Irodalom és művészet.
részt. Ez érdekes kérdésben tegnap érkezett le 
a belügyminiszter határozata, melylyel a város 
eljárását jóváhagyja.

— Az iskola tannyelve. A nagykikindai 
tanügyi bizottság megfeiebbezte a közigazgatási 
bizottságnak, a községi iskola tannyelvére vonat 
kozó intézkedését. A minisztérium oiy értelemben 
intézte el a felebbezést, hogy a községi iskola 
tannyelvének magyarnak kell lenni.

* Színház Nagyszentmiklóson. Pesti Ihász 
Lajos jói szervezett színtársulata Nagyszent- 
miklósra érkezett s ott előadásait e hó 6 án fogja 
megkezdeni. Meg vágjunk győződve, hogy Nagy- 
szcntmiklós közönségé megérdemelt pártfogásában 
fogja Iliászt részesíteni, nem helyeselhetjük azon­
ban azon eljárását, hogy a selejtes „Próbaházas­
sággal“ kezdi meg 12 bérletre terjedő előadásait.

Egyenesen odarugtatott a János bá mellé Eleinte nem igen diskuráltak, mivelhogy „haptákot4 — odalépett elébe és kérdé: „Do- 
és elmondta, hogy : „Tekintetes uramnak alássan még csak a levesnél voltak; hanem mikor aztán mokos János uram, vitéz ember ! miért nem szol­
jelentem, elküldött a méltóságos gróf ur, hogy egy pár tál étel belül volt; nem állhatta tovább gál maga minket? Ilyen ember kéne nekünk
aszondja: mond meg az én kedves Jancsi bará a kaczkiás herczegmenyecske és János bához sok!4
tómnak jönne fel azonnal, az én szép palotámba, fordulva mondá: „Domokos János uram, hogy
mivelhogy nagy szükségem van itt az ő sz r az Isten is megáldja, meséljen már valamit azok

ról a nagy időkről, meg a maga szép tetteiről!4
János bá nem jött zav; rba, hanem mélyen 

meghajtva magát király ö felsége előtt, viszonzá: 
rAddig mm szolgálom Fölséges uram, mig meg 

koronáztatja magát. Méltóztasson megen­
gedni, hogy addig már csak megmaradjak az 
én kedves grófi czimborámnál! ‘

A király nem szólt erre semmit. Egy ideig 
elgondolkozva nézett a nyalka János bára; aztán 
egyszerre akkorát fordult, hogy a sarkantyúja 
is megperdült belé. Az nap nem is beszéltek 
többet erről a dologról, hanem azért meglátszott 
a király titkolódzó mosolyán, hogy tervez valamit.

Hat évig nem látra ezután János bá a 
királyt, mert annak is másfelé volt dolga, meg 
neki is.

mélyére!“
János bá egy pillanatig sem habozott. 

Tudta, hogy valamely rendkívüli dolognak, talán 
nagy bajnak kellett történnie, mert különben 
grófi barátja nem hivatná öt ily sürgősen Bécsbe. 
Nem lehetett tehát késedeimeznie; s ha vérzett 
is a síive, minden csepp vére fellázadt is a 
gondolatra, hogy az általa gyűlölt osztrák fő­
városba menjen, kedves czimbórája érdekében 
meg kellett tennie azt.

Dictum-factum János bá’ Bécsben termett

János bá’ eleinte - a tiszteség kedvéért — 
kérette magát egy kissé; hanem nem sokáig. 
Aztán hamarosan rágyújtott és elmondta neki az 
ö dicső élete történetét; megeresztvén, ahol kellett, 
a szép szavak áramlatát is. De nem is csak a 
herczegmenyecske hallgatta ám; hanem mindenki, 
aki csak a szobában volt, mert ilyet még egyikük 
sem hallott!

nem

Eközben elérkeztek a feketekávéig. J nos 
bá’ éppen azt mesélte, miként fogta ö ki harmad 
magával egy nagy ármádia közepéből Bem et, 
akit aztán örf,,csinált azzá, ami lett4, mikor a 
liberiás inas 0 felségét, a királyt jelentette.

A gróf ugyanis jó barátja volt a királynak 
is, nemcsak János bának. Mint az utóbbi később 
megtudta, nem birta elviselni, hogy János bá 
nem áll szintén a király kegyében s elhatározta, 
hogy kieszközli a kegyelmet számára. Szeren 
esésen sikerült is

A gróf éppen egy nagyon előkelő társaság­
gal ebédelt palotája nagy ebédlő szálájaban; s 
János bá’ egyenesen oda nyitott be. Az előkelő 
társaság egy cseppet sem zseniroszta őt, lévén ő 
egy ahhoz szokott, igen finom úri ember.

Mikor János bá’ a szálába benyitott, grófi 
czimborája azonnal felugrott,
Megölelték, megcsókolták egymást; aztán a fü­
lébe súgott neki valamit. (Amit még 
mondhat el, akkora titok volt!)

Mikor ez megvolt, a társaság felé fordult, 
s igy szólt: „nemes és méltóságos társaság ez 
az én kedves Jancsi barátom, Domokos János 
uram ba’!“

1867 ben aztán, egyszerre csak meghallja, 
hogy megkoronáztatja magát.

Nagy pompa volt akkor Budán, mikor a 
koronázás junius 8 án végbement. Volt ott egy 
nemesi bandérium is. Abban csak nagy ur ve­
hetett részt; hanem János bá is benne volt, mert 
Hevesmegye ötét különösen kiválasztotta.

M.nden a legnagyobb rendben ment s nem 
is történt addig semmi különös, mig ö felsége a 
király dombon meg nem csinálta a négy vágást. 
Mikor azonban onnan lefelé vágtatott, hát látni 
lehetett, a mint széjjel nézegetett, hogy keres 
valakit.

elébe szaladt.

ez neki s azért hivatta fel oly 
sürgősen Bécsbe János báj, hogy alkalomadtával 
a király ele vezethesse. Es ime ez az alkalom 
most váratlanul megérkezett

Amint az inas a király érkeztél jelentette, 
János bá is felállott a többi jelenvoltakkal együtt; 
aztán, amint ez egy harczedzett férfiúhoz illik, 
katonás stellungba vágta magát. A sok szép 
grófkisasszony, báró meg herczegmenyecske pe 
dig majd elnyelték öt szemeikkel. Látszott az 
utóbbiakon, hogyha nem félnének az uraiktól, 
hát mindjárt a nyakába borultak volna !

A király belépett. Kezet csókolt a fehér­
népnek, megölelte a házigazdát; mikor pedig 
János bát meglátta — a ki pogányul állta a

ma sem

E név hallatára, mind felugráltak a méltó- 
ságos vendégek, s minden szem kíváncsian, János 
bára tapadt. A gróf pedig ezalatt bemutatta neki 
a nemes társaság minden egyes tagját. Hej volt 

sok szép grófkisasszony, meg tűzről pattant 
báró — meg herczegmenyecske.

Ezek közül az egyik — mikor ismét asztal­
hoz ültek — sppen a János bá’ mellé került 
ülni.

Heves vármegye bandériumába érve, egy­
szerre öröm sugárzott szemeiből; mert ott meg­
látta, a kit keresett — János bát!

Rá sem is nézett a főispán, meg viczispán 
urakra; hanem megállította lovát és odaszólott 
neki: „Nos Domokos János uram, én már meg 
vagyok koronázva és ön még sem szolgál ?!“
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1893. július 5. Tortmiál.
.3

megingatott jó testületi egyetértés és béke érde­
keben most elérkezettnek látja a pillanatot, hogy 
a differencziák kiegyenlittessenek 
helyreállittassék.
elnöki tisztről s kéri az egyletet, hogy tegyen 
félre minden személyi tekintetet s oldja meg a 
na£>ygyűlés előtt álló feladatokat legjobb tehet­
sége szerint.

Berecz beszéde nagy hatást keltett, az ülés

Táviratok. HEGÉ iN)C § A fi iN] 0 '/.
s a bizalom 

Azért ismetelten lemond azA költségvetés.
Budapest, julius 5 (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) A félhivatalos „Pol. C.“ 
kijelenti, hogy a minisztertanács e hó köze­
pén megkezdi az 1894 iki költségvetés kidol­
gozását. A tervek szerint a reformok miatt 
kiadások több millióval szaporodni fognak.

Amerikai magyarok. 
Budapest, julius 5 (A „Toron - 

tál“ eredeti távirata.) Az Amerikában 
lakó magyarok gyűlést tartottak, a melyen 
elhatározták, hogy Kossuth Lajos szobrára 
gyűjtést indítanak s a szabadságharczra 
vonatkozó irodalmi ereklyéket összegyűjtik.

Buenos Ayrésből.
Budapest, julius 5. (A „Torontál“ 

deti távirata.) Londonból jött sürgöny jelenti, 
hogy Buenos-Ayresban az egész kabinet beadta 
lemondását
kisérti meg. ügy hiszik, hogy ha ez nem sike­
rülne, az elnök is beadja lemondását.

Ft A O U L A.
Irta: Horváth Vilma.

XXII.
(33-ik folytatás.)

felelt Raoula, bánatos mosoly- 
iyal megrázva szép fejét, — mi gyakorta találko­
zunk az életben vetkes emberekkel, kiket elitélés 
helyett önkénytelen sajnálnunk kell: 
juk, hogy nem ök, csak a körülmények sodorták 
tévútra.“

„Oh! néném
a

folyik. mert az tart-
Diákzavorgás.

Budapest, julius 5. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A párisi diákzavargásnak 
nem akar vége szakadni. Tegnap 
delemben nem kevesebb mint 29 gyalog- 

tiz lovasgárdista és 120 diák 
sebesült meg. Egy rendőr belehalt 
sebeibe. A diákok egy része tiltakozik az 
ellen, hogy a tüntetések alkalmával elö- 
forduló rombolásokat nekik tulajdonítsák. A 
diákok részéről ma küldöttség tisztelgett 
Lose rendőrfőnöknél, sajnálatuknak adva 
kifejezést a történtek felett. Egyszersmind 
engedélyt kértek egy diákgyülés megtar­
tására. Lose megadta az engedélyt s egy­
szersmind kijelentette, hogy a verekedése­
ket és rombolásokat a csőcselék munká­
jának tartja.

Ma délben érkezett táviratok újabb 
verekedésekről adnak hirt, 
tüntetők revolverekből lőttek a rendőrökre.

»Igen de ekkép a Mindenható, kinek vég­
telen könyvében minden ember sorsa megírva
van, miért nem barit el gyönge teremtményétől 
oly veszélyt, mit nem maga, csak a sors okoz “ 
— szólt a néni, kérdőleg tekintve Raoulára.

„Igaz - telelt gondolkozólag a leányka, — 
s miért egy ártatlan embert mindennel sújtani, 
mig a többit a boldogs-g mámorában ringatni ?“ 

„Azért gyermekem, hogy ha az, mint mon- 
ják, az átalános emberiség javáért példaképen, 
mint vértanú szenvedjen.“

„S mi köszönettel

a küz-

rendőr.

ere­

van az emberiség egy 
ily martyr irán , — vága közbe egy keserű 

solylyai Raoula, — hogy undorral fordul el tőle, 
mert szerencsétlen? É

az elnök uj kabinet alakítását
mo

s az ily társaságból elűzött 
nyomorult embernek nincs jogában a gondviselés 
ellen zúgolódni? hibásan teszi, ha az ily gondvi­
selés sújtó villámaival daczolva, a poklok szik­
rájának, melyek oly barátságosan intenek minden 
szenvedőnek — ajánlja azon lelket, melyet 
már e földön magától eltaszita.“

„Raoula! Raoula!“ — vága közbe a nagynéni 
engeszteloleg, s egyszersmind feddőleg tekintve a 
eéuykára, kinek e pillanatban a szenvedélytől 

halvány arcza erélyt fejezett ki, mig karját a 
föld leié szegezve parancsolólag emeltebb hangon 
olytatá:

Riadalom a templomban.
Budapest, julius 5. (A „Toron­

tál“ eredeti távirata.) A bécsi Szent Ist­
ván templomban tegnap 4000 máriaczelli 
zarándok volt ös zegyülve. Egyszerre óriási 
skoltás és lárma keletkezett, 
egyik asszony koszorúja meggyulladt s 
hirtelen tűzi lárma keletkezett. A jelenvol­
tak óriási jajveszékelés és sikoltozás közt
rohantak M ajtóknak és menekülni akar- Hagy. kir. államvasutak. „Sut helyesen tessi, mert « emberiségért
1 ^vtultuet a.ZOjna eloltották, de a híg-. (Pályázati hirdetmény.) A magy. szenvedő első vértanú a legnagyobb jutalmat már 
gadtabbak minden megnyugtató szava kir államvasutak püspökladány— nagyváradi megnyerő, az alkotó jobb oldalán ülhetni, — és 
hiába való volt, a nagyobbrész tolongott I vonalon lévő Báránd megállóhelynek állomásra *27 a többi, ki talán egy hosszú élten át még 
az ajtók előtt. A ringszinház katasztrófája leendő kibővítése czéljából létesítendő épületek többet szenvedett az Isten fiánál, csak azon helyre 
óta nem volt Becsben akkora iiedelem A és éPitmények és pedig: egy III. osztályú eme- utaltatik a mennyekországában, hol a többi e 
rendőrség alig volt kénes rendet csinálni ‘f8 , fűlvéteH éPület’ szabadon álló árnyék, földön mar boldogságban dőzsölő lelkek pihennek,
q j o e P ■ I állomási kút, sütőkemencze, gazdasági udvar, 8 J§y °h; szólj nenem, elismerést ott fenröl
bzámosan megsebesültek a tolon- szemétgödör, egyszerű örház, melléképülettel’ várhatunk?“
gás bán. A rend csak hosszabb idő múlva I sütökemeuczével, kuttal létesítő munkálatainak, „Gyermekem! végtelen rajongó szellemed 
állott helyre. |az ezekre megállapított 17U67 frt költségösszeg miIy gondolkozásig ragad. Isten felett Ítélni! —

keretében leendő biztosítása végett ezennel nyíl- ez alkotó jogaiba avatkozni! a Teremtöt kárhoz- 
vános pályázat hirdettetik. A munkálatok végre- tatni, Önmagadnak vétkezni! — azért, hogy bűnt 

„To r o n tál“ I hajtásakor az államvasutak építési feltétfüzeteinek 8 yótket pártfogolj?“ 
eredeti távirata.) Az orsz. tanárgyülés ünnepé határozmányai mértékadók. Ajánlattevőknek ezen »Oh ! nincs jogunkban embertársaink felett
lyes megnyitása alkalmával Berecz Aatal | munkálatok, utánmérés alapján egységárak sze pálezát törni, őket elítélni, — vága szavaiba mél- 
tanóm»x-lati alaäl, u ' i . j .. | rint fognak kiadatni. Az épitőtervek és az tosaggal Raoula, — azért, mert a végzet irántuk
M. , .. .. esze e mon o ajaniati költségszámítások, továbbá az épités keményebb volt mint magunkkoz; — és hidd el

m ene e ott meg öszönte Szeged városának I előállitásához kötött részletes feltételek az üzlet- néném, ha czélul, kötelességképen feltennök 
vendégszeretetét. Azután áttért a tanári fizetések vezetőség pályafentartási és építési osztályának önmagunkban, mindazon testvéreinket, kiket az 
rendezésének kérdésére és kiemelte, hogy azért, hivatalos helyiségében (Kolozsvár, Trencsiatér, Oső ösztön megvetni parancsol, ellenkezőleg 
amiért az országgyűlés nem oldta meg kedve ^ M. K. E palota), valamint a nagyvárad- szeretettel magunkhoz felkarolni, —úgy sikerülne
tőén azokat a kérelmeket, amiket a tavaly pJP:1*^ . »»«‘ily'mérnökségnél N.-Váradon, a » földről mindazon bűnöket elűzni, melyeket 

, , . J hivatalos órák alatt megtekinthetők és meg kárörömmel vetett egy gonosz démon az emberi-
zsonyban tartott országos ertexezlet határozatá-1 szerezhetök. Vállalkozó egyúttal kötelezve lesz ség közé, mint egykor Pa, dóra a javakat szelen-

a munka folyama alatt elrendelendő bármily izéjéből. De ezt . . . soha sem fogjuk elérni.“
Itt Raoula elhallgatott; kezeit összekulcsolva, 

komolyan tekinte a padozatra maga elé, mig a 
nagynéni felkelve helyéről, nesztelenül közéig 
kezét lassudan a kimerült leányka vállaira tévé 
mondá:

az eg

e szerint amert az

VASUT-ÜGYEK.

Tanárgyülés Szegeden.
Szeged, julius 5. (A

ból kifolyólag hozzá intéztek, sokan a tanár­
egylet választmányát vádolták azzal, hogy csak I többlet munkát az általa benyújtandó egység­

árak irányadók. Vállalkozó semmiféle szállítási 
Pedig es nem áll. A választmány I díjkedvezménye nem számíthat. Az érdembe

nemcsak a budapesti, hanem az összes tanárság kozó az államvasutak segélyalapjához hozzá 
érdekeit szolgálta s igy emelt fővel tekinthet szembe járulni kötelezve lesz. Az elvállalt összes építő 
a vádakkal. Kiemeli azután, hogy az e miatt munkák a szerződés megkötése napjától számi

--------------------- ------------------------------ I tandó legkésőbb 3 hó alatt befejezendök. Vállal-
„Most már ott hagyom grófi czimborámat“ kozó az általa létesített összes építményekért az 

felelte János bá meghatottan. ideiglenes átvételtől számított két évig jótállani
„Főispán uram“, kiáltá erre a király dia köteles. Ezen föltételeknek mindenben megfelelő 

dalmasan, „tegye meg Domokos János uramat a fentebb megjelölt költségszámítási űrlapokon az 
legelső főszolgabírójának!“ Ezzel elvágtatott, egységárak bejegyzéseivel teendő, kellőleg bélyeg- 
mielött János bá’ szóhoz juthatott volna az I zett, zárt ajánlatok folyó évi julius hó 4 én 
örömtől!

a budapesti tanárok érdekeit tartotta szem
előtt. e s

„Te embertársaidtól isteni tökélyt követelsz. 
Oly tökélyt, melytől magad legtávolabbra állsz, 
fe a főidről bűnöket kívánsz elűzni azon percz-
ben, midőn magad legbünösebben nyilatkozol. Az 
alkotót, -- mennyei tökélyt vádolod, hogy a 
bűnöst védelmezd, s midőn magadat egyoldalt 
felmagasztalva mások felett, eszméiddel magasz­
tosad régiókba szárnyalsz — azalatt másoldalt 
túlfeszítve erődet, iegyözetve, megfejtve talányos 
elveidet. Sphinx gyanánt omlassz a magasból a 
mélységbe alá. Oh! te, te gyermekem nyilatkoz­
hatsz igy, — kinek eddigi minden tettét az élet­
ben, lemondásra kész lelkületét a vallásosság 
legdicsőbb, legboldogitóbb ihlettsége szentelő.“ 

„Midőn az öreg hölgy igy szólott, azalatt 
Raoula vonásai megdicsőülve emelődtek a beszélő 
felé,

d. e. 10 óráig beérkezőieg kővetkező czimzés
így adott János bá’ koronás királyt a sei küldendők be. 

magyar nemzetnek. Mert, mint később meg
tudta, ö felsége az ö 1861-i válaszából tudta munkákra Báránd megállóhelyen.“ A magyar 
meg, hogy a nemzetnek az a kívánsága, hogy királyi államvasutak üzletvezetöségének I. osztály- 
magát megkoronáztassa; s akkor kész őt szeretni, | titkárság Kolozsvárit. Az ajánlattevő tartozik az 
szolgálni.

„Ajánlat a 16728/93. sz. alatt hirdetett

elvállalandó kötelezettség teljesítésének és a nem 
S ime mily rut hálátlansággal viszonozta I teljesítésből eredő bármi néven nevezendő kár 

neki ezt a nemzet. Nemcsak, hogy tetteit még I térítési igényeknek biztosítására az ajánlati ősz- 
mind ez ideig érezbe nem vésette, hanem főszolga-1 szegnek 5°/0-át készpénzben, vagy állami letétre 
bíróságából is csakhamar kitúrták.

Es most, 25 év múlva, mikor az 
ország örömben úszva ünnepelte meg 
tényt, melynek megtörténtéhez ő oly hathatósan I Az ajánlatban az óvadék megtörtént lefizetése 
hozzájárult; mar annyira ment a nemzet egy Imegemlítendő, de a letétjegy nem melléklendő, 
része, hogy rágalmakat szór az ősz fejére. I Készpénzben letett óvadék után kamat nem kö- 

Azt beszélik ugyanis a rossz nyelvek, hogy I vetelbetö. A munka kivitelével mt-gbizandó vál- 
János bá részt vett ugyan az 1848—49-i szabad-1 lalkozó kötelezve lesz ezen óvadékát a vállalati 
ságharezban; de mint olyan vitéz, ki szeret aj összeg 10°/0 ára kiegészíteni és pedig a részlet­
zavarosban halászni. fizetésekből levonandó 5"/u al. Ezektől a meg

1851 ben nőül vett egy dúsgazdag öreg szabott feltételektől eltérő egységi árjegyzék 
nénét, kit nehány év mulva egészséges állapot- nélküli, vagy a határidő után, vagy pedig táv­
ban az őrültek házába juttatott; aztán vagyoná- j iratilag beérkező ajánlatok figyelembe nem vétet- 
val el-, kiakart szökni a hazából. Hanem mégjnek. Az ajánlatok közt a szabadválasztás jogát 
mielőtt elérte volna a határt, kisült a turpissága, az üzletvezetőség magának fentartja, tekintet 
megcsípték és becsukták. nélkül az ajánlott egységárakra. A pályázat ered-

Mikor büntetését kitöltötte beállott ispión- ményéről f. évi julius hó 4-ke utáni napokban 
nak. Később finánczczá lett, most pedig végre- j pályázók értesittetni fognak. Kolozsvár, 1893. 
hajtó!, jjunius hó 19 én. Az üzletvezetőség. (Utánnyomás

Oh ti gonoss nyelvek, üszkösödjetek meg l| nem dijaztatik.)

lassudan térdre omolva előtte, szép fejét 
kezébe rejtve susogá:

„Te néném győztes vagy.“
„Nem, Raoula, — vallásod győzött meg.“ 
Ezután pár perczig mély csend következett, 

végre megtörve azt, Raoula ismét szólt:
„Ez éjjel néném oly sajátságos, végzetszerü 

álmom volt; hatással lesz az egész életemre, most 
e perezben jobban érzem azt mint valaha. — Oh! 
engedd, hogy mondjam el.“

„Hallgatom gyermekem.“
„Álmomban, — kezdé meg Raoula, — dicső 

májusi reggel volt; a föld gyermekei, az apró 
insektusok szorgalmasan éldelték a hajnal csendjét, 
mig háboritlan csúsztak egy fűszálról a másikra, 
lesziva a friss harmatot, melyek mint könycsep- 
iek rezgének a bánatot már feledni látszó friss 
hajnali virágok kelybein, mig a madárkák csevegve, 
vig dalokat zengve repültek ágról ágra.“ 

(Folytatása következik.)

alkalmas értékpapírokban legkésőbb folyó évi 
egész|julius hó3án déli 12 óráig a kolozsvári 
nagy üzletvezetöség gyüjtőpénztáránál óvadékul letenni.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos. 
Főmunkatárs: Hoitsy Jenő.
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Pályázat.Hirdetmény.
A torontálszécsány i község orvosi 

állomásnak betöltéséi e folyó évi május hó 
16-án 4444. szám alatt hirdetett pályázat 
eredménytelen maradván, az újból kiiratik 
és a választásnak a torontálszéesányi köz 
ségháznál eszközlendő megejtésére folyó 
évi julius HÓ 3l-ik napjának d. e. 10 órája 
kitüzetik.

Hirdetmény.
„ Klekk községben, a szülésznői állás 

elhalálozás folytán megüresedvén, a válasz-
í? A érJU}™8 hd 17 én reggel 8 órakor, 
ivlekk községházánál fog megtartatni.

A járandóság évi 30 frt és minden 
szülés után 2 frt dij; teljes vagyontalannál 
ily díj nem jár.

Felhivatnak 
a német és

Alólirottak által ezennel közhírré té­
tetik, hogy e község folyó évi 4. számú 
képviselőtestületi, törvény hatóságilag is 
jóváhagyott határozatából kifolyólag 2 
artézi kút furatását határozó el. Felhivat-

kik ily vállalatokkal 
foglalkoznak, hogy ajánlataikat, melyben 
minden körülmény pontosan felsorolva 
van, alólirott elöljárósághoz czimezve f. 
évi julius hó 30-ig annyival inkább be- 
nyujtsák, mert a későbben érkezettek 
figyelembe vétetni nem fognak.

Periasz, 1893. évi junius hó 25-én. 
Ivánovits, 

bíró.

nak mindazok

pályázni
magyar, valamint román nyel 

szóval bírják, hogy felszerelt folya­
modványukat, folyó évi julius hó 15-éig 
alólirottnál benyújtsák.

Nagybecskerek, 1893. évi junius 26.
Bakalovioli Ágost,

főszolgabíró.

kik
A pályázati folyamodványok kellőleg 

felszerelve az előző napig ide benyújtandók.
Módos, 1893. évi junius hó 30 án.

Lebánovioh István, 
főszolgabíró.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) Misii ov,
jegyző.
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